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港澳台联考复习资料 
历史综合试卷（十八） 

一、选择题：本大题共 30 小题，每小题 2.5 分，共计 75 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。 
1、奴隶社会时期，我国的经济重心主要集中在 
A、河套地区 B、中原地区 C、川中一带 D、江南地区 
2、经济的发展带动了货币的发展。西汉时期主要流通货币是 
A、以物易物 B、铜钱  
C、纸币 D、白银 
3、战国时期，社会变革剧烈，大国不断兼并小国。当时，各国对待人才的态度是 
A、把人才收养起来为己所用 B、心存疑虑，不敢轻易启用人才 
C、大胆使用来自他国的人才，进行社会改革 D、拒绝外来人才，以防破坏活动 
4、从汉初统治者推行宽舒政策的内容看，西汉发展经济的中心措施是 
A、解决奴隶问题，解放生产力 B、解决人民的土地问题 
C、确立农本思想 D、减轻赋税，减少封建剥削 
5、下列关于古代教育发展的表述，不正确的是 
A、孔子兴办私学，打破官府垄断的局面 B、汉武帝推行儒学教育，设立太学 
C、唐代专业教育开始确立 D、清代书院教育兴盛 
6、唐中期以后的税制同以往的税制相比，最主要的变化在于 
A、地租形态的变化 B、税种的增多 
C、征税标准的改变 D、征税手续的简化 
7、被马克思称作“预兆资产阶级社会到来的三项伟大发明”不包括 
A、火药 B、造纸术 C、印刷术 D、指南针 
8、下列水利工程的兴修，最能体现古代经济重心南移的是 
A、都江堰 B、永济渠 C、会通河 D、灵渠 
9、英国向中国走私鸦片的主要目的是 
A、破坏中国的传统工商业   B、为了扭转对华贸易逆差 
C、借鸦片贸易打开中国市场 D、制造侵华战争的借口 
10、鸦片战争后，“洋布洋棉，其质既美，其价复廉，民间之买洋布、洋棉者，十室而九”。这并不表明 
A、中国的棉纺织业水平下降 B、资本主义制度优于封建制度 
C、手工生产难以与机器生产竞争 D、中国自给自足的封建经济开始解体 
11、以林则徐、魏源为代表的地主阶级改革派开眼看世界的着眼点主要在 
A、军事技术方面 B、历史地理方面 C、社会制度方面 D、思想文化方面 
12、洋务运动内容中对促进中国近代化影响最大的一项是 
A、举办军事工业 B、举办民用工业 C、举办新式学堂 D、选派留学生出国 
13、义和团运动与太平天国运动最主要的不同之处是 
A、参加者的阶级属性 B、对中外反动势力的打击 
C、对西方文明的态度 D、运动时间的长短 
14、戊戌变法的实质是 
A、资产阶级与封建势力的斗争 B、开明地主与顽固官僚的斗争 
C、光绪皇帝与慈禧太后的斗争 D、知识分子与军阀政客的斗争 
15、19 世纪后半期，中国教育发生了历史性变化 
A、新式学堂成为培育人才的主要形式 B、废除了科举制 
C、开辟多种途径培养科学技术人才 D、科学与经学并重 
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16、北洋军阀统治时期，先后出现两次帝制复辟事件，这从根本上说明 
A、辛亥革命的不彻底性 B、中国资本主义发展不充分 
C、君主制意识根深蒂固 D、民主共和不适合中国国情 
17、孙中山接受中国共产党反帝反封建政治主张的根本原因是 
A、护法运动的失败 B、坚持民主革命的立场 
C、共产国际的建议 D、中国共产党的真诚帮助 
18、西安事变中蒋介石被迫接受停止内战、联共抗日的主张，主要原因在于 
A、中国共产党的帮助和教育 B、为了维护自己的政治地位和权利 
C、认识到民族矛盾已成为主要矛盾 D、国民党中亲英美派的奔走劝说 
19、毛泽东在中共七届二中全会上告诫共产党人要警惕资产阶级“糖衣炮弹”的进攻，主要因为 
A、资产阶级准备向我党发动进攻 B、全国大陆基本解放 
C、资产阶级暴露了反革命的一面 D、作为成 执政党的共产党要防止自身腐败 
20、人民公社化运动“一大二公”的错误在于 
A、违反了经济建设为中心的路线 B、错误估计了阶级斗争的严重性 
C、开始改变了八大的正确路线 D、超越了我国农村生产力水平 
21、抗日民族统一战线、人民民主统一战线和爱国统一战线的不同点是 
A、具有爱国性质 B、由中共倡导或领导 
C、基本任务不同 D、起了积极的作用 
22、“实际上，严格的全球意义上的世界历史直到哥伦布、达·伽马和麦哲伦进行远洋探险才开始。”主要是由于 
A、在此以前未出现著述世界历史的史学家 
B、其探险打破了人类彼此隔绝的生活状况，促进了世界各民族历史的融合、统一 
C、他们在探险过程中都曾记述了所到地区的历史 
D、其探险促进了资本主义世界体系形成 
23、拉丁美洲独立运动打击的主要国家是 
A、英国和法国 B、西班牙和葡萄牙 C、英国和美国 D、法国和葡萄牙 
24、维也纳体系客观上促使国际关系进入一个新的时代，是因为 
A、它确定了欧洲统治秩序和国家体系 
B、欧洲各国君主用高压手段镇压各国革命 
C、采用召开会议的办法解决国际争端 
D、大 国主宰国际关系的格局开始形成 
25、资本主义国家的殖民侵略活动所具有的客观进步作用体现在 
A、奴役了亚非拉美各国人民 B、加剧了亚非拉美的贫困落后 
C、冲击瓦解了各种旧思想、旧制度 D、使东方从属于西方 
26、彼得一世改革和日本明治维新的本质的不同在于 
A、大力发展经济 B、重视文化教育 
C、学习欧洲文明 D、变革封建制度 
27、19 世纪末 20 世纪初，世界资本主义发展的最大特点是 
A、资本主义各国经济发展的不平衡加剧 
B、从自由资本主义过渡到垄断资本主义 
C、大国间重新瓜分世界的斗争愈演愈烈 
D、资本主义处在高速发展的时期 
28、一战后，英国调整对自治领的政策，主要是由于 
A、自治领要求独立 B、民族解放运动兴起 
C、英国经济实力下降 D、英国政党政治变化 
29、罗斯福新政对资本主义世界产生的最深远的影响是 
A、使美国经济回升，带动了资本主义世界经济的恢复 
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B、使美国成为民主国家的兵工厂，为世界反法西斯战争胜利创造条件 
C、国家干预经济的政策，奠定了战后国家垄断资本主义发展的雏形 
D、使美国掌握了世界经济霸权 
30、新加坡、韩国经济发展说明 
A、第三世界经济地位提高 B、发展中国家与发达国家差距缩小 
C、发达国家经济走向衰退 D、发展中国家经济发展不平衡  

二、材料解析题：本大题共 3 小题，第 31 题 10 分，第 32 题 12 分，第 33 题 12 分，共计 34 分。要求：分析材料，结合所

学知识回答问题。 
31、阅读下列材料 
材料一 （商鞅）令民为什伍而相牧司连坐。不告奸者腰斩，告奸者与斩敌首者同赏，匿奸者与降敌者同罚。民有二男以上

不分异者倍其赋。有军功者各以率受上爵…… （努）力本业，耕织致粟帛多者复其身。事末利及怠而贫者举以收为孥（奴

隶）。宗室非有军功论，不得为属籍。明尊卑爵秩等级，各以差次名田宅，臣妾……令行于民期年（一年）……于是太子犯

法。卫鞅曰：“令之不行，自上犯之”……行之十年，秦民大说（悦）。 
——《史记·卷 68 商君列传》 
材料二《商君列传》记载商鞅变法，“行之十年……道不拾遗，山无盗贼，家给人足。”又说，经过变法，“秦人富强”。

《河渠书》记载秦修郑国渠，“渠就，用注填阏之水，溉泽卤之地四万余顷，收皆亩一钟。于是关中为沃野，无凶年，秦以

富强，卒并诸侯。” 
——出自《史记》 
回答：根据以上材料，分析秦国一统天下的原因。 
32、阅读下列材料：材料一：共产党部队占领台湾，将直接威胁太平洋地区的安全，及在该地区执行合法而必要任务的美国

部队。因此，我已命令第七舰队阻止对台湾的任何攻击。……台湾未来地位的决定，必须等待太平洋安全的恢复，对日和约

的缔结，或联合国的考虑。我并已指示加强美国在菲律宾的部队，及迅速对菲政府的军事援助。我同样也已指示加速以军事

授助供给在印度支那法国及成员国的部队。 
——美国总统杜鲁门的声明（1950 年 6 月 27 日） 
材料二：我愿非常明确地表明，我反对给共产党中国以外交承认。我同样反对接纳共产党中国进入联合国。 
依照联合国宪章，一个国家必须爱好和平才具有进入联合国的资格。十分明显，中国不是。美国不应该尊敬一个海盗。 
——尼克松对《纽约每日新闻》的谈话（1960 年 11 月 4 日） 
材料三：双方声明：中美两国……任何一方都不应该在亚洲——太平洋地区谋求霸权，每一方都反对任何其他国家或国家集

团建立这种霸权的势力。……美国认识到，在台湾海峡两边的所有中国人都认为只有一个中国，台湾是中国的一部分。美国

政府对这一立场不提出异议。 
——摘自 1972 年 2 月在上海发表的中美《联合公报》 
材料四：美利坚合众国承认中华人民共和国政府是中国的唯一合法政府。……（中美双方一致同意）任何一方都不应该在亚

洲——太平洋地区以及世界上任何地区谋求霸权，双方都反对任何其他国家或国家集团建立这种霸权的势力。 
——摘自 1979 年 1 月 1 日中美建交《联合公报》 
请回答： 
（1）根据材料一，指出杜鲁门处理台湾问题的办法并说明真实目的。 
（2）根据以上材料概述中美关系的演变并指出产生演变的原因。 
（3）根据材料四，说明中美建交的基础。 
33、阅读下列材料 
材料 1 资料表明，现代步枪的理论射速已达 1000 发/分，比二次世界大战初提高了 60 倍以上；双管联装高射机枪的射速达

2000 发/分，比本世纪初提高了 200 倍以上；一个现代普通陆军师的大炮齐射所耗费的弹药量比二次世界大战时提高了 30 倍

以上。由澳大利亚人迈克·奥德怀尔发明的称之为“金属风暴”的机枪，测试射速每分钟高达 13. 5 万发子弹，比世界上现

有射速最快的机枪高出 20 倍左右。 
材料 2 只有 42 天的海湾战争，以美国为首的多国部队共耗费 670 多亿美元，其中美军耗费 611 亿美元，平均日耗高达近 15
亿美元。这一数字创下战争史上平均日耗的最高记录。如二次世界大战的平均日耗仅为 0.5 亿美元，美军在越南战场上的平
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均日耗也只有 2.3 亿美元。不仅如此，海湾战争还使中东六国损失了 8000 亿美元，其中伊拉克损失总量高达 4000 亿美元，

使其社会经济倒退了 20 多年。……一枚“爱国者”导弹价值 110 万美元，一枚“战斧”式巡航导弹价值 135 万美元，一枚

空对空“麻雀”导弹价值 169 万美元。海湾战争中，美军共发射各类导弹 5500 多枚，平均日发射达 130 多枚，仅导弹一项

一天耗资就近亿美元。 
材料 3 一些国外军事理论家认为，“在现代战争中，胜利不仅是在战场上缔造的，同时也是在工业企业中缔造的”，“下一

次战争，与其说是军队与将军们之间的冲突，毋宁说它是工厂与技术家之间的冲突”。 
请回答： 
（1）从材料 1、2 分析造成现代战争高消耗的原因是什么？ 
（2）从材料 1、2 分析现代战争的突出特点是什么？ 
（3）结合第三次科技革命的特点，简评材料 3 中军事理论家的有关推断。 
三、问答题：本大题共 3 小题，第 34 题 15 分，第 35 题 13 分，第 36 题 13 分，共计 41 分。 
34、概述宋元时期我国科学技术发展的主要特征及其具体表现，并结合史实分析其社会根源。 
35、新中国成立初期，中共在处理与民族资产阶级的关系以及对民族资本等方面的措施有何特点？结合中国近代现代史有关

史实分析这种特点的原因。并说明你从中得出的结论是什么？ 
36、邓小平同志说：“世界上出现有两件事同时做，一个是建立国际政治新秩序，一个是建立国际经济新秩序。”概述 20
世纪 50—70 年代第三世界国家建立国际政治、经济新秩序的成就，并指出这两个新秩序的关系。 

参考答案（18） 
一、选择题 
1、B 2、B 3、C 4、D 5、D 6、C 7、B 8、C 9、B 10、A 11、A 12、B 13、C 14、A 15、C 16、B 17、B 18、B 19、D 20、D 
21、C 22、B 23、B 24、C 25、C 26、D 27、B 28、C 29、C 30、D 
二、材料解析题： 
31、（1）商鞅变法，使秦国经济发展，成为战国时期诸国最强的国家，为统一奠定了基础。 
（2）兴修水利，发展经济，社会安定，是统一的前提。 
（3）秦国采取正确的战略战术，灭六国，一统天下。 
 
32、（1）办法：出动第七舰队进驻台湾，阻止中国共产党对台湾的解放。目的：包围封锁新中国，分割中国领土，企图占

据台湾。 
（2）演变：经历了“对抗（或敌对）——缓和——建交“三个阶段。原因：第三世界，尤其是中华人民共和国的发展和强

大，对世界局势产生了重大影响，中美双方根据形势的变化，调整了外交政策。 
（3）基础：中华人民共和国是中国唯一合法的政府，台湾是中国的一部分，双方不谋求霸权。 
33、（1）高科技运用于现代战争。（2）高消耗、高损失、重影响。（3）第三次科技革命科学和技术密切结合，使科技转

化为直接生产力的速度加快，使军工产品新技术的更新换代速度加快。因此，现代战争的激烈角逐，实际上是科学和技术的

较量。 
三、问答题： 
34、特征：具有实用性的科学技术得到高度发展并领先于世界。 
表现：活字印刷术、指南针、火药在军事上广泛应用，“十二气历”和《授时历》的创制。 
原因：农业、手工业的发展，城市和商业繁荣，是科学技术发展的物质条件；文化教育事业的发展，促进了活字印刷术的发

明；对外贸易的发展，促进了指南针在航海事业上的应用；频繁的战乱，促使火药在军事上广泛使用；农业的发展，促进了

“十二气历”和《授时历》的编制。 

35、特点：（1）建国初期，中共对待民族资产阶级采取了合作方针，通过民主方式，解决了无产阶级与资产阶级这一对抗

性的矛盾。（2）对民族资本家财产（即民族资本）先是合理调整，后用赎买的方式，实现了生产资料由私有制向公有制过

渡。 
原因：这是近代半殖民地半封建社会国情的产物，民族资产阶级既有剥削性和妥协性，但同时又具有革命性，是中国民主革

命的主要动力之一；新民主主义革命时期，中共与民主党争取民主，反对美蒋独裁，有着密切的合作。 
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36、成就：1955 年，亚非国家在万隆召开会议形成团结反帝反殖的局面，60 年代不结盟运动正式形成，开始打破旧的国际

政治格局；第三世界国家大批进入联合国，改变了过去由少数帝国主义强国操纵世界命运的局面，面对发达国家操纵国际市

场，从经济上控制发展中国家，从 60 年代中期起，第三世界组织了“七十七国集团”，后有 100 多个国家加入；此后南南

合作，南北对话开始，这标志着第三世界为争取建立平等、公正、合理的国际经济秩序而斗争。 
关系：第三世界国家独立后，在经济上必须摆脱发达资本主义国家的控制，尽快发展自己的民族经济，而建立在不平等基础

上的国际经济旧秩序是造成这些国家贫穷落后的根源，所以建立两个新秩序必须同时进行，二者互为依存。 

 

 

 


